12

# 文体新闻

Culture & sports

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

### ② 2024 上海红色文化季

# 上生俊饰演李侠

文创产品 本报记者 王凯

# 红色IP 永不消逝

舞剧电影《永不消逝的电波》昨先睹记

一部长达90分钟的无台词舞剧电影为何让观众眼眶湿润?昨晚,舞剧电影《永不消逝的电波》给出答案。作为"光荣之城"2024上海红色文化季中"文艺影视"板块唯一一部市级重点电影项目,该片在上海美琪大戏院举行"致敬场"观摩活动。

现场还宣布了一个消息:该片受邀作为第26届上海国际电影节的开幕片,于6月15日进行世界首映,并将自6月18日起全国公映。

本报记者 王凱 摄举行『致敬场』观摩活动 ■ 舞剧电影《永不消逝的电波》昨天



### 跨越时空 听见"回答"

"同志们,永别了!"当片中王佳俊饰演的李侠(以烈士李白为原型)敲下最后道别的电波,传出的却是1958年同名电影中孙道临饰演李侠的那温暖而熟悉的声音"我想念你们",这也是这部"默片"中唯一一句有声台词。这穿越时空而来的"回答",让全场观众屏息,也让观众席里的王佳俊感慨不已,曾经觉得"每次跳《电波》都仿佛在舞台上,穿越时空和七十余年前的英雄对话",而今天在影片中第一次那么真实地接收到了"回答"。

第一次坐在观众席,看自己在大银幕上 跳舞。饰演兰芬的朱洁静说:"像是一次约 定,每年今天,这个城市都很不一样。对于 《电波》这个故事,我们用更多的方式去演 绎,希望银幕能让这份感动传递给更多人。 我觉得,这个约定既浪漫,又很美妙。"

### 史料"插入"激荡人心

在全场掌声中,28岁的观众俞姝坐在一片漆黑里,期望着场灯不要立刻亮起,依然沉浸在影片中的她,需要一点时间平复心情。这名资深"电波迷"因这部电影而再次泪目,她说:"我觉得,一再打动我们的正是许许多多像李白那样战斗在隐蔽战线的革命先烈,用生命凝成爱与信念的力量。因为他们的英勇无畏,才有我们今天稳稳的幸福。"

资深舞迷狄女士,观看舞剧《电波》不下50场,昨晚,她和在剧场认识的朋友一同前来"先睹为快"。她惊喜于影片中的实景拍摄,也感慨于真实战争场面的残酷。她说:"日常生活被融人隐蔽战线的斗争中,带来宁静美好和危险四伏的反差;历史纪录片中的史料

运用,让我们褪去艺术滤镜直面战争的残酷,舞剧电影带来了更强烈的情感冲击。"

昨晚应邀前来观摩的还有上海李白烈士故居名誉馆长吴德胜。舞剧《永不消逝的电波》创作初期,主创团队及两位主演多次前往李白故居,听他讲述烈士李白的故事。如今,这部现象级红色舞剧不但一再"破圈",在全国巡演600多场,更被搬上银幕实现了红色IP的创新表达。吴德胜说:"今年是我追寻李白烈士足迹的第41年,我与他们一家三代都结下深厚感情。用舞剧电影的方式传播红色基因,真的很好。英雄应当被永远铭记。"

### 创新赋能"电波"远传

适逢中华人民共和国成立75周年之际,舞剧电影《永不消逝的电波》既是向奉献青春和热血的先烈致敬,也表达了电影主创以创新赋能拓展红色"电波"IP影响力的诚意。

昨晚的美琪大戏院大堂还有一个小型展览,展出李白烈士家书、"双百"人物座谈会人场证、"双百"名册等珍贵红色文物,吸引观众驻足观赏。有观众表示,真实历史资料与文艺创作资料同台展出的方式,显示出上海英雄之城对红色血脉的赓续,点题了"电波"精神,十分有意义。此外,浦江之畔的上海地标——东方明珠塔昨晚也在19:49和20:24两个具有象征意义的时段,亮灯"发送"摩斯密码"我爱你""永远"字样,这封上海写给新中国成立75周年的"红色情书",以别具创意和激情的电波"表白",引来市民和游客争相"解密"。

影片出品人之一、上海歌舞团团长王延表示、《永不消逝的电波》通过舞剧电影的传播方式让更多"电波迷"和暂时还未有机会看过舞剧的观众了解上海红色精神。上海歌舞团也希望用这样的创新途径开拓剧场和影院"双向互哺"的新模式,吸引更多观众走进剧场,感受现场演艺的魅力。线上线下共助"电波"远传,让经典永驻。

本报记者 朱渊

"我作为马斯克母亲感到非常自豪,金巴尔和托斯卡也以他们的哥哥为傲,因为埃隆为世界作了许多贡献。"美国企业家埃隆·马斯克的母亲梅耶·马斯克日前接受上海广播电视台《可凡倾听》采访时说。她拥有众多头衔,比如"作家、营养学博士、超模和演说家",最后才是"三位成功企业家的母亲",她是一个好妈妈,也不断努力做一个更好的自己。节目将于6月1日播出。

在节目中,梅耶透露,对于孩子们自发的 兴趣,她一向采取鼓励的态度,从不轻易说 不。她的大儿子埃隆也曾在一档脱口秀节目 中,调侃了一段童年往事。这种宽松自由的 家庭氛围不仅让家庭成员之间的关系更加亲 密,也带给孩子们追求梦想的勇气。梅耶说 自己从不惧怕多次推倒并重建自己的人生。 她在节目中表示要对一切可能保持开放的心 态,她下一步的计划还要去德国演讲,去巴黎 做模特,去为体育画报拍摄新封面……

从北京到西安、从上海到杭州……中国的许多城市留下了梅耶的足迹,中国的每一座城市都给她带来许多惊喜。"上海很美,古今融合,还是时尚中心,这一点很棒,我很喜欢来上海。"梅耶说,"我喜欢来中国,大家都很友好聪明、善良大方,我已经去过了十几个城市。"当节目主持人曹可凡问她儿子埃隆是如何看待她评价中国和上海的?梅耶说:"不仅上海,整个中国都令人惊叹,他对此印象非常深刻,还有所有与他共事的人,我也是如此。"

### 海派谍战话剧《向延安》昨首演

## 让平凡者的不凡生活被看见



本报讯(记者吴翔)为庆祝上海解放75周年,海派谍战话剧《向延安》昨天在上海东方艺术中心首演。该剧用时近3个小时,用戏剧独有的方式谱写了一阙让人对容的青春之歌。

话剧《向延安》改编自著名作家海飞曾斩获"人民文学奖·长篇小说双年奖"的同名小说,由海飞担任编剧,李伯男执导。如何将300多页的原作小说,时间跨度逾20年的故事浓缩进话剧舞台?李伯男说:"我们追求的,不是给予观众外部的情节刺激与视听冲击,而是

希望这部剧在谍战类型的基础上,更加具备人学的价值和诗性的品格!"

"诗性的品格"渗透在戏剧表达的方方面面。"沿着无尽的山梁和奔腾的河流,我们到延安去!"铿锵有力的现代诗《到延安去》贯穿全剧,带动剧情波澜选起。在舞台美学上,一个恢宏写意的钟楼居于中心,成为本剧的主要意象。舞美设计桑琦表示,钟楼寓意着每个人心向往之的延安,而特意设计成的"四面有门"的形式,也是一种"你永远能抵达延安"的隐喻。

以上海为起点,延安为题,话剧《向延安》展现了一幅异于其他作品的上海图景。流行与古典交织的配乐演绎出摩登与悲怆并存的气质,由胡晓辉操刀的服装也通过舶来与本土的融合,展现出上海当年的另一面。

首演的舞台上,《向延安》从一个个具体的人出发,探讨了信仰究竟是什么、如何扎根与生发,如何支撑着那个觉醒年代的年轻人度过艰难而又意义非凡的岁月。由刘智扬饰演的男主角向金喜不是"高大全"的人物,平日里专心研究厨艺"不响"的青年,却在一段取舍、牺牲、守护的革命生涯里,完成任务、挣扎生存、逐渐成长,在不断进阶的过程中书写了一段平民史诗。有观众在观演后表示:"话剧《向延安》拥抱人性复杂与命运无常,观照生命之中的美与真实,的确是一部另类的谍战作品。让年轻的心得到共鸣,让踟蹰的脚步得到鼓舞,让软弱被理解,让平凡者的不凡生活被看见"。

《向延安》在上海东方艺术中心连演6场后,6月底进京献演于国家大剧院。

**「不仅上海、整个中国都令人惊叹** ——马斯克母亲的专访周六《可凡倾听》播出